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Psychologické aspekty vyrovnávání se se závažným somatickým onemocněním: ženy s diagnózou 

karcinomu děložního hrdla. 

 

 

Kateřina Hejnová se ve své diplomové práci zaměřila na tematiku vyrovnávání se se závažným 

somatickým onemocněním, konkrétněji na vyrovnávání se s diagnózou karcinomu děložního hrdla. 

Téma považuji za aktuální a pro psychologickou praxi důležité. Jak i sama autorka v textu uvádí, 

karcinom děložního hrdla patří k jedním z nejčastějších onkologických onemocnění u žen a v České 

republice je jeho incidence v porovnání s jinými zeměmi Evropy poměrně vysoká. Za významné u 

výběru tématu považuji i to, že v ČR, aspoň co mi je známo, nebyla zatím provedena žádná studie 

zabývající se psychologickými aspekty výhradně u onemocnění karcinomem děložního hrdla. 

Výsledky této práce pak umožňují specifičtější zaměření na psychologickou a zdravotnickou péči žen 

s tímto onemocněním.  

Diplomová práce je rozsáhlá, obsahuje až 247 stran textu včetně příloh a seznamu literatury, na 

přiloženém CD dále autorka ještě přikládá přepisy rozhovorů s respondentkami výzkumu. Práce je 

tradičně členěna na část teoretickou a část empirickou. 

V teoretické části se autorka věnuje nejdříve tematice onemocnění karcinomu děložního hrdla. V této 

části přináší informace o epidemiologii, etiologii a rizikových faktorech a příznacích onemocnění. 

Podrobně popisuje možné způsoby léčby, i se zaměřením na komplikace v psychologické oblasti, 

které sebou různé formy léčby mohou přinášet. V dalších částech se autorka věnuje tematice zvládání 

onkologického onemocnění, psychologické adaptaci na nádorové onemocnění a specifickým nárokům 

na adaptaci v jednotlivých stadiích onemocnění.  

Teoretická část přináší bohaté informace, které autorka ještě doplňuje o výroky respondentek jí 

provedeného výzkumu, což poukazuje na schopnost autorky propojovat teoretické informace se 

sděleními respondentek. Teoretická část je napsaná přehledně. Práce s literaturou je kvalitní, v citacích 

nenalézám nedostatky. Autorka použila k vypracování velké množství zdrojů českých i zahraničních. 

V empirické části si autorka kladla za cíl zmapovat různé psychologické aspekty, které napomáhají 

ženám ve vyrovnávání se s diagnózou karcinomu děložního hrdla, a to napříč klinickými stadiemi 

tohoto onemocnění. Autorka vzhledem k citlivosti tématu zvolila kvalitativní výzkum a provedla 

hloubkové individuální rozhovory, které následně doplnila o kvantitativní metodu - Vizuální 

analogovou škálu vyrovnávání se s onkologickým onemocněním. Výzkumný soubor se skládá z 12 

žen s diagnózou karcinomu děložního hrdla v různých stadiích onemocnění, různého věku, sociálního 

statusu, z různých částí ČR apod., což splňuje kritéria sestavení výzkumného vzorku kvalitativního 

výzkumu a vytváří předpoklad pro co nejširší záběr autorčiných zjištění. Autorka si k položeným 



 

 

výzkumným otázkám položila ještě další podotázky. V rámci výsledků přináší i informace vycházející 

ze srovnání žen v souboru, tyto jsou ale spíše, jak sama autorka uvádí, hypotetického charakteru a 

naznačují další možnosti výzkumu v této oblasti. K empirické části lze celkově říci, že kvalitativní 

analýza je provedena kvalitně, pečlivě a do hloubky – autorka nepřináší jenom prosté vyjmenování 

kategorií, ale snaží se o hloubkovou analýzu daných kategorií a jejich psychologické vysvětlení. Za 

zajímavé a důležité považuji (kromě ostatních) výsledky týkající se přístupu zdravotnického personálu 

k pacientkám s diagnózou karcinomu děložního hrdla, a taky to, že kvalitativní analýza poukazuje na 

jedné straně na „obecně platné“ trendy v péči o ně, například zájem lékaře, a na straně druhé i na 

individuální odlišnosti ve srovnávání se se závažným onemocněním. 

Diskuse je zpracovaná kvalitně a opět ukazuje na schopnost autorky propojit teoretické informace 

s výzkumnými zjištěními, jako i schopnost kriticky nahlížet na metodologickou stránku výzkumu i 

dosažené výsledky.  

Autorce bych ráda závěrem doporučila publikování a prezentaci jejich výzkumných zjištění 

v odborném fóru, ale taky i teoretické části práce, která je dle mého názoru zpracována velmi kvalitně 

a podrobně.  

 

Diplomová práce Kateřiny Hejnové splňuje požadavky kladené na diplomovou práci. S radostí jí 

doporučuji k obhajobě. Navrhuji klasifikovat výborně.  
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